

ИТОГИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ПЕРМСКОГО КРАЯ В ЯНВАРЕ – МАРТЕ 2024 ГОДА

Промышленное производство

Индекс промышленного производства в январе-марте 2024 года по отношению к аналогичному периоду 2023 года сложился в размере 110,4%.

По виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» индекс производства составил 103,2%.

Добыча газа нефтяного попутного и горючего природного увеличилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 4,7% и 12,0% соответственно, гипса – на 5,0%.

По виду деятельности «Обрабатывающие производства» индекс был равен 116,4%. Значительный рост наблюдался в производстве автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов (в 1,8 раза); мебели (в 1,5 раза), в полиграфической деятельности и копировании носителей информации; в производстве компьютеров, электронных и оптических изделий; лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях; в ремонте и монтаже машин и оборудования (в 1,4 раза). Падение отмечалось в производстве напитков (на 17,9% к уровню января-марта 2023 года), резиновых и пластмассовых изделий (на 7,6%), одежды (на 3,1%), в металлургическом производстве (на 4,1%), в производстве кокса и нефтепродуктов (на 1,1%).

Выросло производство кондитерских изделий (на 21,0%), полуфабрикатов мясных (на 0,3%). Снижение отмечено в производстве рыбных пресервов (66,2% к январю-марту 2023 года), масла сливочного (77,7%), рыбы переработанной и консервированной, ракообразных и моллюсков (86,8%), изделий колбасных, мяса домашней птицы, сыров и творога, мяса, комбикормов, муки, хлебобулочных изделий, молока (92,2-98,3%).

Чулочно-носочных изделий произведено меньше на 12,7%. Производство трикотажных или вязаных изделий выросло на 13,9%, спецодежды – на 4,0%.

На 55,7% увеличилось производство минеральных и химических удобрений, на 51,9% – плит древесностружечных и аналогичных плит из древесины, на 12,3% – фанеры, на 8,4% – проката листового плакированного, на 6,9% – бумаги и картона, на 1,0% – лесоматериалов, на 0,8% – насосов центробежных. Сократилось производство проката готового (17,0% к уровню января-марта 2023 года), труб, трубок и шлангов и их фитингов пластмассовых (89,4%), проката листового холоднокатаного стального (89,5%), лакокрасочных материалов, полиграфических красок, мастик (89,9%), кирпича керамического неогнеупорного строительного (94,6%).

В энергетическом секторе рост индекса производства по сравнению с прошлым годом составил 11,6%. Предприятиями края выработано 8,7 млрд кВт-ч электроэнергии (113,1% к январю-марту 2023 года). Произведено 13,6 млн Гкал пара и горячей воды (110,6%).

Отрасли, связанные с водоснабжением и водоотведением, утилизацией отходов и ликвидацией загрязнений, увеличили свою активность на 8,0%.

По сравнению с 2023 годом выросли объёмы отгруженных товаров собственного производства организаций: по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых» – в 2,0 раза, «Обрабатывающие производства» – на 18,1%, «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – на 13,9%, «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – на 9,8%.

Сельское хозяйство

За январь-март 2024 года хозяйствами всех категорий Пермского края произведено продукции сельского хозяйства на сумму 13,7 млрд рублей, или 100,8% к уровню января-марта 2023 года (в сопоставимых ценах).

С начала года снизилось поголовье крупного рогатого скота на 3,1%, овец и коз – на 4,6%, птицы – на 0,6%. Поголовье свиней выросло на 11,6%.

Производство молока увеличилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 1,5%, производство скота и птицы на убой в живом весе снизилось на 1,9%, яиц – на 4,6%.

Надои молока в сельхозорганизациях в среднем на 1 корову выросли на 11,1% по сравнению с I кварталом 2023 года, составив 2182 килограмма. Яйценоскость кур-несушек выросла на 1,2% (83 штуки).

Строительство

Объём работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство», в январемарте 2024 года составил 45,9 млрд рублей, или 101,5% к уровню аналогичного периода 2023 года (в сопоставимых ценах).

На территории Пермского края построено 4465 квартир общей площадью 435,5 тыс. кв. метров, что на 12,7% меньше прошлогоднего уровня. Из общего объёма введённого жилья индивидуальными застройщиками построены жилые дома площадью 317,4 тыс. кв. метров (снижение на 21,3%). На долю индивидуальных жилых домов пришлось 72,9% от общего объёма введённого жилья.

Инвестиции

За январь-март 2024 года организациями края на развитие экономики и социальной сферы было использовано 81,7 млрд рублей инвестиций в основной капитал, что составило 118,9% к уровню прошлого года (в сопоставимых ценах).

Предприятиями региона (без субъектов малого предпринимательства и объёма инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами) вложено 63,9 млрд рублей в основной капитал, или 121,7% к уровню 2023 года. В соответствии с видовой структурой на жилые здания и помещения направлено 1,1 млрд рублей (1,7% от общего объёма инвестиций), на здания (кроме жилых), сооружения и расходы на улучшение земель — 22,6 млрд рублей (35,5%), на машины, оборудование, включая хозяйственный инвентарь — 33,7 млрд рублей (52,8%), на объекты интеллектуальной собственности — 2,6 млрд рублей (4,1%). Прочие инвестиции составили 3,8 млрд рублей (5,9%).

В структуре инвестиций в основной капитал по источникам финансирования наибольший удельный вес приходится на собственные средства — 65,1%. Доля привлечённых средств составила 34,9%.

Транспорт

Организациями автомобильного транспорта (без субъектов малого предпринимательства и организаций с численностью до 15 человек) в январе-марте 2024 года перевезено на 15,1% грузов меньше, чем в прошлом году, при этом грузооборот вырос на 30,9%.

На 2,6% увеличилось число пассажиров, которые воспользовались услугами автобусов, пассажирооборот вырос на 8,2%.

По данным Управления государственной инспекции безопасности дорожного движения Главного Управления Министерства внутренних дел России по Пермскому краю зафиксирован рост дорожно-транспортных происшествий на 6,6%. Число погибших и раненых в них увеличилось на 13,5% и 6,2% соответственно.

Рынок товаров

По сравнению с прошлым годом оборот розничной торговли Пермского края вырос на 3,0% (в сопоставимых ценах) и составил 182,5 млрд рублей. При этом оборот непродовольственных товаров увеличился на 5,5%, а пищевых продуктов – на 0,4%.

Предприятиями общественного питания реализовано продукции и товаров на сумму 10,1 млрд рублей, что в сопоставимых ценах на 8,2% больше, чем в I квартале 2023 года.

Населению края оказано платных услуг на 68,4 млрд рублей, что составляет в сопоставимых ценах 104,4% к январю-марту 2023 года, в том числе бытовых — на 6,7 млрд рублей или 105,4% к аналогичному периоду прошлого года. Наибольший удельный вес в структуре платных услуг населению занимали транспортные (19,6%) и коммунальные (21,1%) услуги.

Цены

Сводный индекс потребительских цен на все товары и услуги в Пермском крае в марте 2024 года по отношению к декабрю 2023 года составил 102,3%, в том числе на продовольственные товары — 101,6%, непродовольственные товары — 101,2%, услуги, оказываемые населению, — 104,6%.

Стоимость условного (минимального) набора продуктов питания в среднем по Пермскому краю в конце марта 2024 года выразилась в сумме 5881,19 рубля (в расчёте на одного человека), увеличившись за месяц на 0,3%.

Средние цены на конец I квартала 2024 года на первичном рынке жилья сложились на уровне 125,6 тыс. рублей за 1 квадратный метр (I квартал 2023 года – 101,5 тыс. рублей), на вторичном рынке – 99,6 тыс. рублей за 1 квадратный метр (I квартал 2023 года – 82,0 тыс. рублей).

Индекс цен производителей промышленных товаров в марте 2024 года к декабрю прошлого года составил 102,0%, по видам экономической деятельности: «Добыча полезных ископаемых» – 104,4%, «Обрабатывающие производства» – 100,9%, «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – 99,8%, «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 100,0%.

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции составил 98,6%, в том числе на продукцию растениеводства – 105,2%, животноводства – 97,8%.

Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения сложился в размере 101,0%, в том числе индекс цен производителей на строительную продукцию — 100,9%, приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения — 101,3%, прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения — 100,2%.

Индекс тарифов на грузовые перевозки в марте 2024 года по отношению к декабрю 2023 года составил 92,4%. Тарифы на грузовые перевозки без учёта транспортировки газа – 100,4%.

Финансы

По данным Министерства финансов Пермского края консолидированный бюджет в январе-марте 2024 года сведён с профицитом. Доходы превысили расходы на 7,3 млрд рублей.

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства (без организаций с численностью до 15 человек), в январемарте 2024 года составил 107,3 млрд рублей прибыли (197,7% к уровню января-марта 2023 года). С убытком работали 25,8% организаций.

Кредиторская задолженность на 1 апреля 2024 года выразилась в сумме 857,9 млрд рублей, из неё на просроченную составляющую пришлось 4,5%. В просроченной кредиторской задолженности 80,4% занимают долги предприятий обрабатывающих производств.

Задолженность организаций по полученным кредитам банков и займам к началу апреля 2024 года достигла 1356,6 млрд рублей, в том числе просроченная — 12,8 млрд рублей (0,9%).

Дебиторская задолженность составила 1150,1 млрд рублей, 3,4% от общего объёма – просроченные платежи.

Занятость и безработица

Среднесписочная численность работников организаций составила в январе-марте 2024 года 725,4 тыс. человек, что на 1,2% меньше прошлогоднего уровня.

По данным Министерства труда и социального развития Пермского края к концу марта 2024 года в государственных учреждениях службы занятости населения состояло на учёте 6,3 тыс. человек, не занятых трудовой деятельностью, из них 4,6 тыс. человек имели статус безработного (62,4% к уровню годичной давности). Пособие по безработице получали 4,0 тыс. безработных. Уровень регистрируемой безработицы — 0,38%. На конец марта 2024 года потребность организаций в работниках, заявленная работодателями в государственные службы занятости, составила 30,6 тыс. человек, что в 1,3 раза больше, чем год назад. Нагрузка не занятого трудовой деятельностью населения на 100 заявленных вакансий составила 21 человек.

Уровень жизни населения

По предварительным данным, среднедушевые денежные доходы населения края в I квартале 2024 года сложились в сумме 39,6 тыс. рублей в месяц, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 6,1%, реальные располагаемые денежные доходы населения (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) снизились на 2,9%.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций в январе-марте 2024 года составила 65356,4 рубля. По сравнению с аналогичным периодом 2023 года она выросла на 18,4%. Реальная заработная плата, рассчитанная с учётом индекса потребительских цен, увеличилась на 9,2%.

Демографическая ситуация

Демографическая ситуация в январе-марте 2024 года в сравнении с прошлым годом характеризовалась снижением числа родившихся (95,6% к январю-марту 2023 года) и ростом числа умерших (103,7%). С начала года на территории края родилось 5357 и умерло 9156 человек, в том числе 23 – в возрасте до года (снижение на 1 человека). В результате зафиксирована естественная убыль населения – 3799 человек (год назад убыль составляла 3225 человек).

Было зарегистрировано 2462 брака (88,5% к январю-марту 2023 года) и 2782 развода (98,5%). В расчёте на 100 образовавшихся брачных союзов пришлось 113 расторгнутых.

Миграционный отток населения составил 683 человека (год назад – 364 человека). Отрицательное сальдо миграции сложилось с другими регионами России (649 человек) и со странами СНГ (49 человек). Со странами дальнего зарубежья наблюдался миграционный прирост (15 человек).